

Имя это въ виду, главное артиллерійское управленіе просить гг. начальниковъ дивизій съ требованіями о возвратѣ войскамъ денегъ, какъ передержанныхъ на устройство мишеней для практической стрѣльбы, такъ и израсходованныхъ на постройку мишеней для смотра, съ приложеніемъ всѣхъ указанныхъ въ приведенномъ выше постановленіи военнаго совѣта документовъ и отчетовъ, обращаться на будущее время въ тѣ окружныя артиллерійскія управленія, по распоряженію которыхъ произведенъ въѣрными имъ частямъ отпускъ учебныхъ припасовъ, при чемъ обращать вниманіе на то, чтобы на постройку мишеней войска употребляли матеріалы въ томъ количествѣ, какое назначено бывшимъ комитетомъ для опредѣленія довольствія войскъ, и чтобы самая постройка мишеней производилась въ мѣрѣ дѣйствительной надобности.

10-го февраля, № 40.

По полученному увѣдомленію, въ Восточномъ Сибирскомъ округѣ, на основаніи Высочайшаго повелѣнія, объявленнаго въ приказѣ по военному вѣдомству 6-го августа 1865 года, за № 281, окончательно сформированы слѣдующія части:

72-й резервный пѣхотный баталіонъ. Красноярскій губернский баталіонъ. Иркутскій губернский баталіонъ. Мѣстныя команды: ачинская, канская и нижеудинская. Этапныя команды Енисейской и Иркутской губерній.

III.

ИЗВЛЧЕНІЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ

КОМАНДУЮЩИХЪ ВОЙСКАМИ

ВОЕННЫХЪ ОКРУГОВЪ.

ПРИКАЗЪ ПО ВОЙСКАМЪ ОДЕССКАГО ВОЕННАГО ОКРУГА.

5-го ноября 1865 г., № 113.

Въ продолженіе осеннихъ лагерныхъ сборовъ, осмотрѣвъ войска округа, я нашелъ:

26-го августа, въ Бендерахъ: а) На церковномъ парадѣ, наряженномъ отъ бендерскаго крѣпостнаго баталіона (два взвода) и бендерской крѣпостной артиллеріи, одежду нижнихъ чиновъ крѣпостнаго баталіона хорошо, выправку ихъ удовлетворительно, равненіе хорошимъ, шагъ очень хорошимъ; артиллерійскіе же нижніе чины представились на этомъ смотрѣ слабѣ чиновъ крѣпостнаго баталіона.

б) На смотре второй бригады 15-й пѣхотной дивизии, облегченной и нарѣзной батареи 15-й артиллерійской бригады: въ пѣхотныхъ полкахъ стойка подъ ружьемъ хороша; 59-й пѣхотный Люблинскій полкъ былъ выровненъ превосходно, 60-й Замосцкій—хорошо. Видъ людей Люблинскаго полка бодрѣе, чѣмъ Замосцкаго. Но стрѣлковыя роты послѣдняго полка имѣютъ лучший видъ, нежели стрѣлковыя роты Люблинскаго. При прохожденіи церемоніальнымъ маршемъ, въ обоихъ полкахъ равненіе удовлетворительно, но въ Люблинскомъ полку лучше, нежели въ Замосцкомъ, особенно въ 1-мъ баталіонѣ Люблинскаго полка. Шагъ вообще хорошъ, держаніе ружья хорошо.

Въ батареяхъ видъ людей бодрый, равненіе и шагъ хороши.

При инспекторскомъ опросѣ всѣхъ частей, претензій объявлено не было.

Лагерь въ большемъ порядкѣ, пища отличная.

Бендерскій военный госпиталь во всѣхъ отношеніяхъ въ порядкѣ.

27-го августа, на произведенномъ той же бригадѣ совокупномъ ученіи съ артилерією: баталіоны двигались стройно; построенія исполнялись отчетливо; стрѣлки выказали знаніе своего дѣла; особенно замѣтныхъ ошибокъ не было; движенія артиллерійскихъ батарей быстры и стройны, но батарейнымъ командирамъ необходимо болѣе навыка въ выборѣ позицій и военного соображенія при наступленіи батарей съ производствомъ огня.

Въ тотъ же день произведена обѣими батареями, въ моемъ присутствіи, практическая стрѣлба и выказала весьма удовлетворительное знаніе артиллеристами своего дѣла, въ особенности нарѣзная батарея.

Въ Вознесенскѣ, 4-го сентября, осмотрѣны 13 и 14-я артиллерійскія бригады, кромѣ нарѣзной батареи первой изъ сихъ бригадъ, находившейся уже въ лагерь подъ Херсономъ: видъ людей бодрый и здоровый; прохожденіе церемоніальнымъ маршемъ весьма хорошо; одежда людей и пригонка амуниці вполне исправны и щеголеваты; сортъ лошадей хорошъ, содержаніе ихъ также, въ особенности въ батареяхъ 14-й бригады, которая вообще стоитъ выше 13-й.

На ученіи батарейной батареи 13-й артиллерійской бригады и нарѣзной батареи 14-й артиллерійской бригады, эта послѣдняя батарея представилась въ лучшемъ видѣ, нежели первая, но въ обѣихъ однако всѣ построенія исполнялись правильно, движенія батарей и выѣзды ихъ на позицію производились быстро.

Въ Елисаветградѣ, 6-го, 7-го и 8-го сентября, Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій изволилъ смотрѣть во всей подробности 4-ю кавалерійскую дивизію съ 4-ю и 2-ю резервною конно-артиллерійскими бригадами, а также елисаветградское оенцеровское училище, и всѣмъ изволилъ остаться совершенно доволенъ. Въ приказѣ по гвардейской и армейской кавалеріи отъ 8-го октября, за № 13, изъ всѣхъ осмотрѣнныхъ Его Высочествомъ частей кавалеріи, 4-я кавалерійская дивизія поставлена въ первомъ номерѣ, а изъ полковъ—8-й драгунскій Астраханскій. Относительно елисаветградскаго оенцеровскаго кавалерійскаго училища Его Императорское Высочество изволилъ найти, что верховая ѣзда оенцеровъ и выѣздка ими молодыхъ лошадей весьма хороши, также

какъ и гимнастика сихъ офицеровъ; но правила новки преподавались совершенно неправильно.

На пути въ Екатеринославъ осмотрѣна уѣздная команда г. Александріи и найдена въ хорошемъ состояніи.

Въ Екатеринославѣ, 11-го сентября, утромъ, стрѣльба въ цѣль 84-й пѣхотной дивизіи не дала тѣхъ результатовъ, какіе желательно бы видѣть при вооруженіи новымъ нарѣзнымъ оружіемъ и матеріальными средствами, отпускаемымъ правительствомъ для сей важной отрасли образованія войскъ; но, принимая во вниманіе туманную погоду этого утра и недавнее сформированіе 84-й пѣхотной дивизіи и ея комплектованіе по преимуществу молодыми солдатами, я надѣюсь, что на испытаніи будущаго года дивизіа эта выкажетъ лучшіе успѣхи.

Того же числа, послѣ обѣда, осмотрѣны: кадры съ нижними чинами переменнаго состава 5-го резервнаго стрѣлковаго баталіона и екатеринославскій губернскій баталіонъ. Кадровые чины первого и всѣ нижніе чины втораго баталіона имѣютъ видъ здоровый и бодрый; между чинами переменнаго состава замѣтно много людей слишкомъ молодыхъ и неукрѣпившихся еще въ силахъ, хотя и оправившихся послѣ значительной болѣзненности прошлой зимы. Одежда всѣхъ вообще хороша; претензій не объявлено.

Послѣ сего, при осмотрѣ лагерь 84-й пѣхотной дивизіи, одежды нижнихъ чиновъ сей дивизіи и инспекторскомъ опросѣ ихъ, я съ удовольствіемъ замѣтилъ большую о всемъ заботливость начальнаго дивизіи: лагерное мѣсто выбрано весьма удобно, расположеніе и устройство лагеря весьма хороши, всѣ постройки сдѣланы изъ прочныхъ матеріаловъ, которые могутъ служить и для будущихъ сборовъ; но палатки почти всѣ крайне ветхи и число ихъ едва достаточно. Солома, несмотря на полный отпускъ ея, согласно положенію отъ земства, и прибавку, купленную на экономическія суммы, не достаточно сбережена до конца лагеря, и въ нѣкоторыхъ ротахъ ея почти уже не было.

Питаніе людей весьма хороша и питательна; нижніе чины получаютъ ежедневно крутую кашу и въ достаточномъ размѣрѣ винную порцію, что однако же, при благоразумной заботливости начальства, не вводитъ въ значительные расходы.

Видъ людей большею частію здоровый, хотя замѣтно, что молодые солдаты не совсѣмъ еще укрѣпились въ силахъ для перенесенія трудовъ лагерной жизни.

Одежда очень хороша; бѣлья и обуви у солдатъ достаточно.

Устройство въ городѣ временныхъ лаваретовъ для трехъ полковъ, прибывшихъ въ лагерь, удобно, а для Симферопольскаго полка, квартирующаго постоянно въ Екатеринославѣ, весьма хорошо.

12-го числа, на парадѣ 84-й пѣхотной дивизіи, въ полномъ ея составѣ, и екатеринославскаго губернскаго баталіона, люди стояли подъ ружьемъ правильно и свободно, еособенно въ полкахъ 2-й бригады; равненіе на мѣстѣ, по шеренгамъ и въ рядахъ, весьма чисто. Церемоніальный маршъ весьма хорошъ въ Таганрогскомъ, въ которомъ люди идутъ безъ всякой натяжки, свободными, легкими и полными шагомъ. Въ Симферопольскомъ полку шагъ не много укорачиваютъ. Равненіе, при прохожденіи ротами и сомкнутыми баталіо-

нами, весьма хорошо. Стрѣлковыя роты во всѣхъ полкахъ идутъ лучше линейныхъ. Бѣглый шагъ во всѣхъ стрѣлковыхъ ротахъ очень хорошъ, но головные ваводы 1-го полка, для болѣе чистаго равненія, укорачивали шагъ.

Батарея 34-й артилерійской бригады, шагомъ и рысью съ посаженною прислугою, проходили церемоніями весьма хорошо. Сортъ лошадей вообще и особенно ящичныхъ не вполне удовлетворителенъ. Не замѣтно также особенной заботливости о ихъ содержаніи. Это послѣднее замѣчаніе относится къ батарейной батарее, такъ какъ лошади облегченной батареи, несмотря на недавно вынесенную большую частію ихъ болѣзнь, оказываются лучше лошадей батарейной батареи.

Губерскій баталіонъ, поротно и въ колоннѣ, проходилъ хорошо.

Произведенное послѣ парада ученіе дивизіи шло стройно. Батарея, особенно нервная, выѣзжали на позицію и открывали огонь весьма быстро, перемѣняли фронтъ очень хорошо, но при наступленіи не соблюдали очереди и брали на передки одновременно, прекращая артилерійскій огонь по всей линіи.

Что касается до пѣхоты, то, несмотря на простоту и несложность построений, баталіонные командиры хотя и были болѣею частію внимательны къ командамъ и сигналамъ, но не выказали твердаго знанія даже самыхъ основныхъ правилъ совокупнаго дѣйствія пѣхоты и артилеріи. Напримѣръ: при размыканіи колоннъ первой линіи резервнаго порядка на полные интервалы по среднему баталіону головнаго полка, командиры фланговыхъ баталіоновъ (Симферопольскаго полка) не только не оставили мѣста для вызванныхъ уже на позицію батарей, но даже не отвели своихъ баталіоновъ на такое разстояніе, чтобы можно было развернуть средній баталіонъ.

При построеніи каре, фланговые баталіоны Керчь-Еникальскаго полка не только не выдвинулись предварительно, для прикрытія батарей, но даже и построившись въ каре на мѣстѣ не исполнили связаннаго правила, не двинувшись впередъ и въ то время, когда средній баталіонъ началъ движеніе.

При наступленіи кареями чрезъ линію, Керчь-Еникальскій полкъ началъ перестраивать баталіоны въ колонны къ атакамъ, едва только миновали его каре второй линіи.

Командиръ 2-го баталіона Таганрогскаго полка, при построеніи ротныхъ колоннъ, не исполнилъ въ точности команды, опредѣлявшей построеніе ротныхъ колоннъ въ двѣ линіи, съ оставленіемъ 5-й и 8-й ротъ на мѣстѣ, въ общей колоннѣ, и потому не исправилъ своей ошибки.

Вообще же 34-я пѣхотная дивизія показала на смотрѣхъ въ весьма хорошемъ состояніи, и я замѣтилъ большіе успѣхи въ строевомъ образованіи противу прошлаго года, за что мнѣ пріятно объявить особую благодарность начальнику 34-й дивизіи, генералъ-лейтенанту Шостаку 2-му.

Необходимо однако болѣе частое производство общихъ ученій, дабы баталіонные командиры приобрѣли навыкъ къ совокупнымъ дѣйствіямъ и находчивость для скорого и точнаго исполненія команды.

Въ лагерѣ 50-го Бѣлостокскаго и 52-го Виленскаго пѣхотныхъ полковъ, при селѣ Лепетихѣ, на Двѣпрѣ, на инспекторскомъ смотрѣ 14-го сентября, никто изъ нижнихъ чиновъ не объявилъ никакой претензіи. Видѣ люди имѣютъ здоровый, стоятъ подъ ружьемъ правильно, одежда и пригонна амуниціи весьма хороши. Бѣлья и обуви живутъ весьма достаточно; отпущенныя годовыя вещи хороши. Лагерь разбитъ весьма правильно, удобно, и устройство его хорошо. Пища готовится весьма вкусная и сытная; хлѣбъ очень хорошъ; крутую кашею люди пользуются ежедневно.

Церемоніальный маршъ весьма хорошъ; равненіе, особенно въ Бѣлостокскомъ полку, отличное; шагъ свободный и полный; бѣглый шагъ очень хорошъ; оба полка отличаются спокойствіемъ во фронтѣ.

15-го сентября бригадное ученіе было произведено очень хорошо; движенія развернутымъ фронтомъ, въ колоннахъ и вѣре стройны и быстры; построенія правильны; разсыпной строй хорошъ.

Стрѣльба въ цѣль, при весьма благоприятной погодѣ, не была однако удачна.

16-го сентября, на составительной стрѣльбѣ офицеровъ, Виленскаго пѣхотнаго полка поручикъ Богомольцовъ выбилъ 160 квадрат. и Бѣлостокскаго пѣхотнаго полка поручикъ Троицкинскій 178 квадрат.; но были и такіе офицеры, которые не сдѣлали ни одного вѣрнаго выстрѣла.

Въ Херсонѣ, 17-го сентября, произведены парадъ и инспекторскій огрѣсъ, а также осмотрѣнъ лагерь 54-го Минскаго, 55-го Подольскаго пѣхотныхъ полковъ и нарѣзной батареи 18-й артиллерійской бригады. Вмѣстѣ съ ними представлены кадровые чины 11-го резервнаго пѣхотнаго и херсонскаго губернскаго баталіоновъ.

Наружный видъ людей очень здоровый и бодрый, одежда и амуниція весьма хороши, стойка подъ ружьемъ правильна и свободна, равненіе на мѣстѣ очень хорошо. Шагъ на церемоніальномъ маршѣ свободенъ, но равненіе соблюдается не столь чисто, какъ въ Бѣлостокскомъ полку. Бѣглый шагъ хорошъ; батарея проходила рысью съ посаженною прислугою хорошо. Лошади батареи надежны и содержаны очень хорошо.

Въ Подольскій полкъ привезены изъ комисіи подошвы и подметки не совсѣмъ удовлетворительнаго качества, также и парусина на лѣтніе панталоны.

Лагерь устроенъ хорошо. Пища весьма хорошая, хлѣбъ очень хорошо выпеченъ.

Стрѣльба въ цѣль, произведенная въ тотъ же день вечеромъ, въ общей сложности и здѣсь не дала очень хорошихъ результатовъ, хотя нѣкоторыя роты имѣли процентное содержаніе выше очень хорошаго.

18-го сентября, утромъ, на двухстороннемъ маневрѣ, войска сохраняли стройность движеній и достаточную быстроту при наступленіи. Что касается до распоряженій каждой стороны, то слѣдуетъ замѣтить, что стрѣлковыя цѣли съ обѣихъ сторонъ оставались иногда безъ надлежашей поддержки. Въ Минскомъ полку, при общемъ наступленіи, неоднократно были отводимы назадъ роты 1-й

линии для смены ихъ частями 2-й дивизіи, почему и самое наступле-
ніе не отличалось такою настоятельностью, какую выказалъ Подольскій
полкъ. Последний при отступленіи отбывался отъ своего противника
весьма удачно и, несмотря на превосходство силъ нападающихъ и
угроженіе правому флангу, успѣлъ безпримечательно переменить
фронтъ и отойти къ главнымъ своимъ силамъ, чему много способ-
ствовали часто возобновляемыя отступленіи атаки съ праваго его
фланга. Выводъ артиллеріи, подъ командою поручика Дворнишала,
получивъ приказаніе командовавшаго войсками отрядомъ перейти на
правый флангъ, выказалъ въ окончательствѣ правого фланга дѣли и
напряженіи бѣжать сдѣлался съ передовъ въ 80 шагахъ отъ дѣли про-
тивника, такъ что стрѣлки Минского полка бросались на орудія и
захватили ихъ раньше, чѣмъ ближайшая ротъ Подольскаго полка
подоспѣла на помощь.

Кромѣ того, по моему порученію, были осмотрѣны: помощни-
комъ моимъ, генералъ-лейтенантомъ Бреммеромъ въ Калинскѣ гу-
бернскій баталіонъ, въ лагерѣ при Хотинѣ 1-я бригада 15-й пѣхот-
ной дивизіи съ батареею батареи 15-й артиллерійской бригады, и
въ лагерѣ при г. Одесѣ 53-й пѣхотный Волынецкій полкъ съ 14-мъ
стрѣлковымъ баталіономъ; начальникомъ отряда генералъ-
майоромъ Савичкинымъ — въ г. Керчи три баталіона 51-го пѣхотнаго
Литовскаго полка и керченскій вѣрстойной баталіонъ, въ Ялѣ
уездная команда, въ Симферополѣ губернскій баталіонъ, въ лагерѣ
при селѣ Молоди 15-й стрѣлковый баталіонъ, въ Аллерманѣ 1/3 сотни
Новороссійскаго казачьяго № 1-го полка, и составилимъ при мѣ
по особымъ порученіямъ генералъ-майоромъ Даллингаузеномъ, въ
лагерѣ при г. Адаманѣ, 56-й пѣхотной Житомирскій полкъ.

Войска эти найдены въ слѣдующемъ состояніи:

- а) Въ нижнеземномъ вѣрстойномъ баталіонѣ нижніе чины имѣютъ
видъ бодрый и здоровый, получаютъ все съядно и претензіи ника-
кихъ не объявили. Вообще баталіонъ въ хорошемъ состояніи.
- б) Въ первой бригадѣ 15-й пѣхотной дивизіи нижніе чины имѣютъ
видъ бодрый и здоровый, пища приготовляется очень жарко, бо-
ныхъ мало и содержаніе ихъ хорошее; шагъ у людей вполнѣ удовле-
вительный; на линейномъ ученьи клинція впередъ дѣлалась мало,
при отступленіи же назадъ люди выжили и не соблюденъ всего,
что требуется въ этомъ случаѣ; гимнастическій бѣгъ несколько за-
жалъ; гимнастика и фехтованіе очень хороши.

в) Батареиная батарея 15-й артиллерійской бригады во всѣхъ

отношеніяхъ въ совершенно исправномъ видѣ. Въ 53-мъ пѣхотномъ Волынекомъ полку стрѣльба линейныхъ
ротъ вообще слаба, стрѣлковъ же очень хороша.

д) Въ 14-мъ стрѣлковомъ баталіонѣ стрѣльба на значительной дистан-
ціи посредственна, а на ближнія слѣдуетъ прибавить.

е) Нижніе чины 1-го пѣхотнаго Литовскаго полка и 1-го пѣхотнаго Литовскаго полка
работы по укрѣпленію Павловскаго вѣрстои въ Ялѣ весьма здо-
ровый, и можно сказать, что въ Ялѣ они находятся въ очень хоро-
мъ состояніи, что скорѣе всего объясняется тѣмъ, что въ Ялѣ, неже-
ли ослабило.

Полковникъ... ило... тельно...

женія быстры и стройны; но замѣтно, что баталіоны, по причинѣ постоянныхъ работъ, рѣдко следуютъ на общія ученья. Держимидальнѣйшій чертъ весьма хороши. Обученіе рекрутъ идетъ очень успѣшно. Число больныхъ не очень значительно. Пища хороша.

Испытанія въ пѣхотной стрѣльбѣ не производилась, по причинѣ недавняго сбора полка съ полевыхъ работъ.

ж) Корчешайскій пѣхотной баталіонъ содержится весьма хорошо. На баталіонномъ ученьи, въ четырехугольномъ сестрѣ, движенія и построения колоннъ и вѣе были исполнены правильно и стройно. Проводовольствіе хорошее.

з) Въ ятской уѣздной командѣ: составъ весьма хороши; люди живутъ видъ здоровый; обучены фронту хорошо.

Въ 15-мъ стрѣльковомъ баталіонѣ: размѣщеніе людей въ палаткахъ весьма просторно—по 10 человекъ, и весьма опрятно; люди спятъ на нарахъ, принесенныхъ изъ казармъ; тяжелыя вещи содомомъ хорошо. Пища хорошая; хлѣбъ очень хорошо выжаренъ; вѣе хорошо приготовленъ.

Нужныя вещи живутъ видъ бодрый, здоровый и веселый; больныхъ 27-го числа сосчитано 18 человекъ. Наибольшая лихорадка состоитъ изъ омерзительныхъ горячекъ разсудочной и казаральной, больныхъ было 5 человекъ; перенесшихся лихорачекъ и жечерическою было по 3 человека и 2 человекъ съ воспаленіемъ глазъ; остальные 5 человекъ съ наружными болячками.

Для отпора шитскихъ извѣстѣ, они объявили, что командованіе дозволитъ явиться и своевременно разбудитъ имъ свои чертъ артиллеріи; претензіи на баталіонъ и преемствіе вѣе служенія не объявленъ; обращеніемъ начальствующаго лица деловиты.

Въ продолженіе года составъ баталіона значительно уменьшился: прибыло въ баталіонъ 173 солдатъ; убито 47 унтеръ-офицеровъ, 8 сержантовъ, 433 стрѣлка старшихъ сроковъ службы и 28 мастеровыхъ.

Такожъ значительной перемены въ составѣ баталіона, и даже недавнему возвращенію его съ полевныхъ работъ и замѣнено въ вѣе вой въ лагеръ, действіемъ осмѣнаго сбора у Бендеръ, должно отнестися не совершенно хороши результаты стрѣльбы въ вѣе.

Фронтное ученье баталіона въ соединенномъ и разнородномъ составѣ, весьма хороши. Движенія быстры, построения правильны, опростраіе во фронтѣ содержится. Перемѣнливый маршъ и бѣгъ идетъ весьма хороши.

Пятидесятилетняя перемена производится правильно; вѣе обученія хороши.

Вообще замѣтно, что на оидеиное развитіе стрѣльковъ обращено особое вниманіе.

Гг. воевода командиры и вѣе офицеры, по уклоненію командира баталіона, занимаются усердно и терпѣливо.

Помѣщеніе баталіоннаго лазарета просторно, но еще не все окончено ремонтировадіемъ.

Пища для больныхъ была приготовлена весьма хорошая; лазаретъ содержится исправно; въ вѣе и прочихъ вещахъ недостатка нѣтъ.

и) Въ находящейся въ Аккерманѣ полусотнѣ Новороссійскаго казачьяго № 1-го полка нижніе чины имѣютъ видъ здоровый и бодрый, обмундированы исправно, лошадей управляютъ хорошо, на скачкѣ съ вольтижированіемъ сидятъ верхомъ твердо; при джигитовкѣ всѣ казаки и особенно нѣкоторые урядники выказали большую ловкость, смѣлость и удалство.

Лошади крѣпки, хорошо насканы, рысь очень быстрая. Построенія сомкнутаго фронта правильны.

i) Въ 58-мъ пѣхотномъ Житомирскомъ полку:

Нижніе чины имѣютъ видъ здоровый, стойка правильная, обмундированіе и пригонка амуниці очень хороши.

Линейное ученье и рассыпной строй производились правильно, церемониальный маршъ хорошъ.

Претензій никакихъ не объявлено, исключая двухъ нижнихъ чиновъ, содержащихся на полковой гаубцахъ, которые подали докладныя записки.

Вообще всѣ осматрѣнныя войска ввѣреннаго мѣ округа (*) найдены въ состояніи весьма хорошемъ; одиночная выправка и строевое баталіонное ученье удовлетворительны; но въ цѣльной стрѣльбѣ не выказали ни большаго искусства, ни усиленныхъ занятій, особенно линейныя роты. Стрѣлковыя же роты стрѣляли далеко лучше линейныхъ, и какъ стрѣлковыя роты составлены по преимуществу изъ нижнихъ чиновъ младшихъ сроковъ службы, то это указываетъ, что результаты стрѣльбы зависѣли не столько отъ многолѣтней опытности стрѣлявшихъ, сколько отъ частаго ихъ упражненія, равно правильнаго и внимательнаго обученія въ послѣднее время.

Многаго также остается еще желать относительно строевыхъ бригадныхъ и дивизионныхъ учений пѣхоты съ артилеріею, на которыхъ замѣтенъ былъ недостатокъ навыка и находчивости частныхъ начальниковъ.

Поэтому считаю нужнымъ обратить вниманіе гг. начальниковъ дивизій на болѣе частое упражненіе въ искусствѣ цѣльной стрѣльбы, какъ стрѣлковыхъ, такъ и линейныхъ ротъ, а равно поручаю гг. начальникамъ дивизій наблюдать, чтобы во время полковыхъ и бригадныхъ сборовъ возможно чаще производились ученія полковыя и бригадныя, для предоставленія частнымъ начальникамъ случая въ приобрѣсти надлежащій навыкъ къ сохраненію общей связи при совокупныхъ дѣйствіяхъ нѣсколькихъ баталіоновъ и батарей.

Что же касается 4-й кавалерійской дивизіи, то блестящее состояніе, въ которомъ она представилась Его Императорскому Высочеству Генералъ-Инспектору по инженерной части и кавалеріи, вызываетъ мою живѣйшую благодарность начальнику дивизіи, генералъ-лейтенанту Барочу, и полковымъ командирамъ, а также всѣмъ гг. частнымъ начальникамъ, за быстрые успѣхи, которыя всѣ части дивизіи выказали въ строевомъ образованіи.

(*) 49-й пѣхотный Брестскій полкъ, стрѣлковыя роты 51-го пѣхотнаго Литовскаго полка и 13-й стрѣлковый баталіонъ во время смотровъ находились на вольныхъ работахъ.